

党史教育融入初中道德与法治课教学的策略研究

董慧敏

鄂温克族自治旗大雁镇第一中学 内蒙古 呼伦贝尔 021122

【摘要】：初中阶段是学生塑造正确世界观、人生观和价值观的关键时期。将党史教育融入初中道德与法治课，有助于学生深入了解党的历史，传承红色精神，坚定理想信念。本文剖析了党史教育融入初中道德与法治课教学的重要意义，并结合教学实际，提出了一系列行之有效的教学策略，旨在提升党史教育在该课程中的教学成效，为培育社会主义建设者和接班人筑牢根基。

【关键词】：初中道德与法治；党史教育；教学策略

DOI:10.12417/2982-3803.25.02.014

初中道德与法治课是落实立德树人根本任务的核心课程，对于培养学生良好的道德品质、法治观念和社会责任感至关重要。党史教育作为思想政治教育的关键组成部分，蕴含着丰富的革命精神和深厚的历史文化底蕴。把党史教育融入初中道德与法治课教学，既能丰富课程内容，增强课程的吸引力，又能引导学生从党的历史中汲取智慧，厚植爱党爱国爱社会主义的情感，培养担当民族复兴大任的时代新人。

1 党史教育融入初中道德与法治课教学的重要性

1.1 有助于落实立德树人根本任务

立德树人是教育的根本宗旨，初中道德与法治课承担着培养学生良好道德品质和正确价值观的重要职责。党史教育中展现的中国共产党人的崇高理想、坚定信念、爱国情怀和奉献精神，是对学生进行品德教育的宝贵素材。通过将党史教育融入道德与法治课，能够引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培养学生的社会责任感和家国情怀，使学生成为德才兼备、全面发展的社会主义建设者和接班人。

1.2 有利于丰富道德与法治课教学内容

初中道德与法治教材内容虽丰富，但部分内容较为抽象，学生理解起来存在一定难度。党史教育包含众多生动的历史事件、感人的人物故事和宝贵的精神财富，将其融入道德与法治课教学，可为课程注入新活力，使教学内容更加丰富有趣。例如，在讲解“坚持国家利益至上”时，引入革命战争时期先烈们为国家利益舍生忘死的事迹，能让学生更深刻地理解国家利益的重要性以及维护国家利益的具体做法。

1.3 能够增强学生对党的认同感和归属感

在当下多元文化的社会环境中，部分青少年对党的历史和成就了解不足，容易受到不良思想的干扰。在初中道德与法治课中融入党史教育，可让学生系统地了解中国共产党的奋斗历程、伟大成就和历史贡献，使学生认识到中国共产党是全心全

意为人民服务的政党，是引领中国人民实现中华民族伟大复兴的核心力量。通过学习党史，学生能增强对党的认同感和归属感，坚定听党话、跟党走的信念。

2 党史教育融入初中道德与法治课教学的现状分析

2.1 教师对党史教育的重视程度不足

部分初中道德与法治教师对党史教育的重要性认识不够，教学中更侧重于教材知识的传授，忽视了对党史教育资源的挖掘与运用。有些教师虽意识到党史教育的重要性，但由于自身党史知识匮乏，无法将党史教育与道德与法治课教学有效结合，导致党史教育在课堂上流于形式。

2.2 教学方法单一

当前，一些教师在将党史教育融入道德与法治课教学时，采用的教学方法较为单一，主要以讲授法为主，缺乏生动性和趣味性。这种传统教学方法难以激发学生的学习兴趣，学生处于被动接受知识的状态，课堂参与度低，对党史知识的理解和记忆也不够深刻。

2.3 教学内容缺乏系统性

初中道德与法治教材中虽有一些与党史相关的内容，但分布零散，缺乏系统性。教师若不能对这些内容进行有效整合和梳理，会导致学生对党史知识的学习缺乏连贯性和整体性，无法形成清晰的历史脉络和深刻的认识。

3 党史教育融入初中道德与法治课教学的策略

3.1 加强教师培训，提高教师党史素养

教师是教学活动的组织者和实施者，在党史教育融入初中道德与法治课教学中起着关键作用。教师的党史素养直接影响教学内容的准确性、深度和广度，进而关系到教学效果。因此，学校和教育部门应高度重视初中道德与法治教师的培训，将其作为提升党史教育教学质量的重要举措。

具体可通过多种形式开展培训。组织专题讲座是有效方式之一，学校可定期邀请党史专家为教师举办党史专题讲座。专家凭借深厚的学术功底和丰富的研究经验，能系统地介绍党的历史发展脉络，从新民主主义革命到社会主义革命和建设，再到改革开放和中国特色社会主义新时代，清晰呈现党的发展历程。同时，详细解读五四运动、南昌起义、遵义会议等重大历史事件，分析其背景、经过和意义，讲述毛泽东、周恩来、邓小平等重要历史人物的生平事迹，帮助教师深入理解党的历史，丰富教师的党史知识储备。

此外，举办研讨会也是促进教师交流学习的好方法。学校或教育部门可定期组织以党史教育为主题的研讨会，让教师分享党史学习和教学经验、心得与困惑。研讨会上，教师可围绕特定党史主题或教学难点展开讨论，通过思想碰撞，拓宽教学思路，共同探讨如何更好地将党史知识融入道德与法治课堂教学。

参观红色教育基地同样重要。红色教育基地蕴含丰富的党史资源，是鲜活的党史教材。学校可组织教师到本地的革命纪念馆、烈士陵园等红色教育基地参观学习，让教师亲身感受革命先辈的英勇事迹和崇高精神，直观了解党的历史。例如，参观井冈山革命根据地，教师能看到红军当年的艰苦环境和战斗遗址，深刻体会井冈山精神，增强对党史教育的感性认识，为课堂上生动讲述党史故事奠定基础。同时，要鼓励教师自主学习党史。学校可为教师提供党史书籍、文献资料、网络学习资源等，营造良好的学习氛围。教师应将自主学习党史作为提升自身专业素养的重要途径，利用课余时间深入学习，更新知识结构，提高对党史的认识和理解水平，以便更好地将党史教育融入初中道德与法治课教学。

3.2 创新教学方法，激发学生学习兴趣

为了提高党史教育在初中道德与法治课中的教学效果，教师应积极创新教学方法，摒弃传统单一的讲授式教学，采用多样化的教学手段，充分激发学生的学习兴趣，让学生在轻松愉快的氛围中学习党史知识，感悟党的精神。

3.2.1 运用情境教学法

以“建设美好祖国：关心国家发展、天下兴亡匹夫有责”知识点教学为例，可以运用情境教学法。教师可通过播放视频、展示图片等方式，创设与知识点相关的党史情境。如播放新中国成立以来国家在经济、科技、文化等领域取得重大成就的纪录片，展现“两弹一星”成功研发、“神舟”系列飞船升空、港珠澳大桥建成通车等场景，让学生直观地感受到在中国共产党领导下国家发生的翻天覆地的变化，从而深刻理解关心国家发展的重要性。接着，引导学生思考在国家发展过程中，无数科研

工作者、建设者等秉持着怎样的责任与担当，进而引出“天下兴亡匹夫有责”的主题，让学生明白自己作为国家未来的建设者，应肩负起相应的责任。

3.2.2 采用小组合作探究法

也可以采用小组合作探究法。教师可以设置一些与党史相关的探究问题，如“在中国共产党领导下，我国在脱贫攻坚方面取得了哪些成就？这些成就的取得对建设美好祖国有何意义？”让学生分组进行讨论和探究。学生们通过查阅资料、交流讨论，深入了解党的脱贫攻坚政策和成果，如“精准扶贫”战略的实施、大量贫困地区脱贫摘帽等。在小组合作过程中，学生不仅能更深入地理解知识点，还能培养团队合作能力和自主探究能力，同时也能从党的脱贫攻坚成就中感受到党的伟大，增强对党的认同感。

3.2.3 运用故事教学法

讲述中国共产党在领导国家建设过程中涌现出的感人故事，如钱学森放弃国外优厚待遇，毅然回国投身国防科技事业的故事，雷锋全心全意为人民服务的故事等。通过生动有趣的故事，吸引学生的注意力，让学生在故事中感受先辈们为建设美好祖国而无私奉献的精神，激发学生的爱国热情和为祖国建设贡献力量的决心，使学生更加积极主动地学习相关知识点，提高党史教育与道德与法治课教学的融合效果。

3.3 整合教学内容，构建系统的党史教育体系

初中道德与法治教材里，党史内容分布较为分散，这给学生系统掌握党史知识带来了一定挑战。为有效解决这一问题，教师必须深度钻研教材以及课程标准，对其中的党史教育内容加以整合与梳理，精心构建起系统且完善的党史教育体系。如此一来，学生方能形成完整的党史认知架构，更透彻地领悟党的历史与道德与法治相关知识点间千丝万缕的内在联系。教师可按照历史发展的脉络，将党史内容分为不同的专题。

例如，中国共产党的成立专题，可介绍党的一大召开的背景、过程和意义，阐述中国共产党成立的历史必然性，以及早期共产党人的理想信念和奋斗精神；新民主主义革命专题，涵盖五四运动、土地革命战争、抗日战争、解放战争等重要历史阶段，讲解中国共产党如何领导人民经过艰苦卓绝的斗争，取得新民主主义革命的胜利，建立新中国；社会主义革命和建设专题，讲述新中国成立后，中国共产党领导全国人民进行社会主义改造、开展大规模经济建设，以及在探索社会主义建设道路过程中的经验和教训；改革开放专题，介绍改革开放的背景、起步、发展历程，以及中国在改革开放以来取得的巨大成就，展现中国共产党与时俱进、勇于创新的精神等。

在讲解“国家利益至上”知识点时，可以结合党史内容进行深入阐述。例如，在新民主主义革命时期，无数革命先烈为了国家利益，不惜抛头颅、洒热血，像刘胡兰面对敌人的铡刀，坚贞不屈，英勇就义，她用生命捍卫了国家和民族的利益；在社会主义建设时期，“两弹一星”元勋们隐姓埋名，克服重重困难，研制出原子弹、氢弹和人造卫星，为国家的安全和发展奠定了坚实基础，他们将个人利益置于国家利益之后，全身心投入到国家建设中。通过这些党史案例，让学生明白国家利益高于一切，在中国共产党的领导下，无数中华儿女为了国家利益无私奉献，甚至牺牲生命。引导学生思考在当今时代，自己应该如何以实际行动维护国家利益，将“国家利益至上”的理念深入学生心中，使党史教育与道德与法治知识点有机融合，帮助学生形成系统的知识体系和正确的价值观。

3.4 开展实践活动，深化学生对党史的理解

实践活动是巩固课堂教学成果、深化学生成知理解的重要途径。在将党史教育融入初中道德与法治课教学中，教师应积极组织学生开展实践活动，让学生在实践中感受党史、领悟党史，增强党史教育的实效性。

组织学生参观当地的党史纪念馆、革命博物馆等红色教育基地是重要实践形式。这些场所蕴含丰富党史资源，学生参观时可近距离接触文物、图片，聆听讲解员讲述党的历史故事，亲身感受革命先辈的奋斗历程和崇高精神。例如，参观南京大屠杀遇难同胞纪念馆，学生可通过馆内陈列，深刻了解那段历史及中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用，激发爱国情怀

和对和平的珍视。

开展红色主题演讲比赛、征文比赛等活动，能为学生提供展示平台，激发学生学习党史的热情。演讲比赛中，学生可围绕“党的光辉历程”等主题，讲述党史故事，表达对党的热爱；征文比赛可让学生深入思考党史知识，抒发感悟；文艺演出中，学生可通过演唱红歌、表演短剧等再现党史场景，感受党的精神内涵。这些活动不仅能深化学生对党史的理解，还能培养学生的语言表达、文学创作能力和艺术素养，增强民族自豪感和责任感。

鼓励学生开展社会调查，了解家乡在党的领导下的变化，并撰写调查报告，也是有效实践方式。学生可通过走访、查阅资料等，了解家乡在经济、文化等方面的变迁，如老旧小区改造、特色产业发展等。通过调查，学生能直观感受中国共产党为人民谋幸福的初心，培养社会实践能力和创新精神，明白党史与生活息息相关，坚定听党话、跟党走的信念。

4 结语

综上所述，将党史教育融入初中道德与法治课教学，是时代赋予教育工作者的重要使命。通过加强教师培训、创新教学方法等策略，可以有效提高党史教育在初中道德与法治课中的教学效果，让学生在学习道德与法治知识的同时，深入了解党的历史，传承红色基因，坚定理想信念，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。未来，初中道德与法治教师应不断探索创新，将党史教育更好地融入课堂教学，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定坚实基础。

参考文献：

- [1] 曾灵销.将党史教育融入初中道德与法治课堂[J].江苏教育(中学教学版).2022,(2).
- [2] 杨博宁.党史教育融入思政课教学的价值与路径[J].吉林省教育学院学报.2023,(9).
- [3] 杨洁玉.基于实效性的党史教育融入初中思政课教学策略的研究[J].黑河教育.2023,(11).
- [4] 谢霜.党史教育融入初中道德与法治课中的途径探究[J].试题与研究.2022,(15).38-40.
- [5] 侯清江.初中道德与法治学科进行党史教育的路径探析[J].辽宁教育.2021,(13).